



·论 著·

剖宫产手术中腰硬联合麻醉与硬膜外麻醉的应用效果研究

周华成

(湖南旺旺医院 麻醉科湖南长沙 410000)

摘要:目的: 研究与分析剖宫产手术中腰硬联合麻醉与硬膜外麻醉的应用效果。方法: 选取我院收治的剖宫产手术患者 100 例为对象进行研究, 根据麻醉方式不同分为两组, 即对照组(硬膜外麻醉)和观察组(腰硬联合麻醉), 各 50 例。观察比较两组麻醉及镇痛优良率等。结果: 观察组麻醉优良率 90.0% (45/50) 较对照组 76.0% (38/50) 明显较高, 且组间差异对比 $P < 0.05$; 观察组镇痛优良率为 96.0% (48/50) 较对照组 74.0% (37/50) 明显较高, 且组间差异对比 $P < 0.05$ 。结论: 剖宫产手术中应用腰硬联合麻醉的镇痛效果、麻醉效果等与单纯硬膜外麻醉相比明显较好, 且能麻醉起效快、麻醉质量高, 对患者影响小, 因此值得临床应用推广。

关键词:剖宫产手术; 腰硬联合麻醉; 硬膜外麻醉; 应用效果

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 03-196-01

在临床妇产科中, 剖宫产手术是一种常见术式, 且由于产妇生理因素的影响以及医疗水平的提升, 临床上选择实施剖宫产手术的患者逐渐增多。但此种术式对麻醉具有较高要求, 即要求镇痛效果好、肌肉松弛完善、麻醉起效快、术后恢复迅速等。而目前常用的麻醉方法主要为硬膜外麻醉、腰硬联合麻醉等【1】。作为一种新型的椎管内阻滞技术, 腰硬联合麻醉具有硬膜外麻醉、蛛网膜下腔阻滞等双重优点, 因而其麻醉效果更好【2】。因此本文即对剖宫产手术中腰硬联合麻醉与硬膜外麻醉的应用效果进行了研究与分析, 现报道如下:

1. 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取我院收治的剖宫产手术患者 100 例为对象进行研究, 根据麻醉方式不同分为两组, 即对照组(硬膜外麻醉)和观察组(腰硬联合麻醉), 各 50 例其中, 对照组年龄为 24-41 岁, 平均年龄为 (27.32 ± 4.57) 岁。孕周为 36-40 周, 平均孕周为 (37.53 ± 2.04) 周。观察组年龄为 23-40 岁, 平均年龄为 (28.23 ± 3.09) 岁。孕周为 37-41 周, 平均孕周为 (38.25 ± 2.17) 周。两组患者基本资料比较差异不显著, $P > 0.05$ 不具备统计学意义。

1.2 方法

两组患者术前均实施综合治疗, 即利尿、降压、解痉、镇静等。如手术后建立有效静脉通道, 并严密监测各项生命体征, 给予患者吸氧治疗, 采用林格氏注射液快速滴注。观察组采取侧卧位, 局麻后从腰椎间隙进行穿刺, 采用腰硬联合穿刺, 硬膜外成功穿刺后, 采用腰穿针 25 号置入, 待溢出脑脊液时, 采用 0.5% 布比卡因注入 2-2.5 mL, 将腰穿针取出, 头向置管 3-4cm, 适当调整床头角度, 以便对麻醉进行有效控制。对照组采取侧卧位, 采用 18 号硬膜外穿刺针在腰椎间隙进行穿刺, 成功后头向置管 3-4cm, 采用 2% 利多卡因初次注入 3mL, 5min 后未出现脊麻表现, 则再次注入利多卡因 6-10mL。

1.3 观察指标

观察比较两组麻醉及镇痛优良率等。判定标准【3】: (1) 麻醉效果: 优: 患者情绪稳定, 肌松状况良好。良: 患者术中牵拉反应轻微, 肌松状况较好。中: 患者术中有疼痛, 且肌松状况较差; 差: 患者术中剧烈疼痛, 且需追加多次镇痛药。(2) 镇痛效果: 采用视觉模拟评分表 (VAS) 评价, 分值为 0-10 分。优: 0-1 分; 量: 2-3 分; 中: 4-6 分; 差: 7-10 分。

1.4 统计学分析

采用统计学软件 spss22.0 进行数据处理。在处理数据过程中, 计量资料 t 值检验, 计数资料卡方检验, 组间差异经 P 值判定, 以 $P < 0.05$ 具有统计学意义。

2. 结果

2.1 两组麻醉效果对比

观察组麻醉优良率 90.0% (45/50) 较对照组 76.0% (38/50) 明显较高, 且组间差异对比 $P < 0.05$ 。见表 1。

表 1 两组麻醉效果对比[例 (%)]

组别	例数	优	良	中	差	优良率 (%)
观察组	50	32	13	5	0	90.0% (45/50) *
对照组	50	24	14	10	2	76.0% (38/50)

注: 与对照组相比, * $P < 0.05$ 。

2.2 两组镇痛效果对比

观察组镇痛优良率为 96.0% (48/50) 较对照组 74.0% (37/50) 明显较高, 且组间差异对比 $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2 两组镇痛效果对比[例 (%)]

组别	例数	优	良	中	差	优良率 (%)
观察组	50	32	16	2	0	96.0% (48/50) *
对照组	50	22	15	10	3	74.0% (37/50)

注: 与对照组相比, * $P < 0.05$ 。

3. 讨论

作为一种常见的妇产科手术, 剖宫产手术的使用率也呈现出逐年增长的趋势, 即越来越多的患者开始选择剖宫产手术进行分娩或者终止异常妊娠。该术式在实施的过程中, 一个非常关键的环节即为麻醉, 且剖宫产手术的质量直接受到麻醉质量的影响, 同时麻醉质量还决定着手术能否顺利完成。因此在剖宫产手术中, 麻醉方式、药量、药物等具有重要作用【4】。而当前可采用的麻醉方法相对较多, 如全麻、腰麻、硬膜外麻醉等。而临床实际应用时, 主要联合使用腰麻与硬膜外麻醉, 且其能达到较为理想的麻醉及镇痛效果。即腰硬联合麻醉既能快速麻醉, 又能减少术中疼痛, 同时还能确保患者手术顺利实施, 从而有效提升了麻醉的质量和手术质量【5】。

本文的研究中, 观察组麻醉优良率 90.0% (45/50) 较对照组 76.0% (38/50) 明显较高, 且组间差异对比 $P < 0.05$; 观察组镇痛优良率为 96.0% (48/50) 较对照组 74.0% (37/50) 明显较高, 且组间差异对比 $P < 0.05$ 。因此可以看出, 剖宫产手术中应用腰硬联合麻醉具有十分重要的临床价值和意义。

综上所述, 剖宫产手术中应用腰硬联合麻醉的镇痛效果、麻醉效果等与单纯硬膜外麻醉相比明显较好, 且能麻醉起效快、麻醉质量高, 对患者影响小, 因此值得临床应用推广。

参考文献:

- [1]李连海,周涛. 剖宫产手术中硬膜外麻醉和腰硬联合麻醉的临床效果比较[J]. 中国医药导刊,2015,17(10):1050-1051+1054.
- [2]张成敏,高俊奇,李华锋. 腰麻、腰硬联合麻醉、硬膜外麻醉在瘢痕子宫剖宫产手术中的麻醉效果比较[J]. 河南外科学杂志,2011,17(06):15-16.
- [3]林雪江. 连续硬膜外麻醉和腰-硬联合麻醉在剖宫产手术中的应用效果比较[J]. 河北医药,2014,36(20):3130-3131.
- [4]冯安全. 比较腰硬联合麻醉和单纯硬膜外麻醉在剖宫产手术中的临床应用效果[J]. 现代医学与健康研究电子杂志,2017,1(06):38.
- [5]罗太云. 对比腰硬联合麻醉和硬膜外麻醉在剖宫产手术中的应用效果[J]. 当代医药论丛,2017,15(07):6-8.